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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COORDENAÇÃO ACADÊMICA DO IBIO, 
EM 08 DE MAIO DE 2024. 

 
Às quatorze horas do dia oito de maio de dois mil e vinte e quatro reuniram-se na Sala 204 
do anexo do Instituto de Biologia os membros da Coordenação Acadêmica, sob a 
presidência da coordenadora acadêmica, Profa. Fernanda Fernandes Cavalcanti: Prof. 
Gabriel Barros Gonçalves de Souza (chefe do NAE), Prof. Pablo Rafael Silveira Oliveira 
(Vice chefe do NUPEX), Prof. Rafael Farias (representante docente), Profª. Sheila Vitória 
Resende (representante docente), Profª. Lorena Candice (representante docente), Prof. 
Pavel Dodonov (Programa de Pós-Graduação em Ecologia: Teoria, Aplicação e Valores - 
representante titular), Profª Moema Cortizo Bellintani (Coordenadora do Colegiado de 
Ciências Biológicas), Profª Bianca Denise Barbosa da Silva (Programa de Pós-Graduação 
em Biodiversidade e Evolução) e dos discentes Amanda Oliveira Rocha e Daniel Almeida 
(representantes discentes). Havendo quórum, a Profª. Fernanda iniciou a reunião com os 
seguintes pontos de pauta: Informes; 1. Apreciação do RAT 2023 da Coordenação 
Acadêmica; 2. Apreciação da anuência encaminhada ao curso de Licenciatura Intercultural 
Indígena com aprovação ad referendum pela coordenadora acadêmica após consulta à 
comunidade; 3. Correção na indicação de nomes para compor a comissão examinadora do 
relatório final de estágio probatório (fase de 30 meses) da professora Maria Luiza Silveira 
de Carvalho; 4. Apreciação do parecer da comissão examinadora do relatório de 
progressão funcional do professor Bruno Vilela de Moraes e Silva, do nível I para o nível II 
da classe C de Professor Adjunto; 5. Indicação de nomes para compor a comissão 
examinadora do relatório de progressão funcional da professora Tânia Regina Marques 
Silva, do nível II para o nível III da classe D de Professor Associado; 6. Apreciação do 
parecer da comissão examinadora do relatório de progressão funcional do professor 
Anderson Geyson Alves de Araújo, do nível II para o nível III da classe D de Professor 
Associado; 7. Apreciação de ofícios encaminhados pelo PPG BioEvo e pelo docente Rafael 
Farias; 8. Apreciação de solicitação do Colegiado de Odontologia quanto à redução da 
carga horária de componente curricular para nova matriz do curso; 9. O que ocorrer. Deu-
se início a reunião com os Informes: A Profª. Fernanda informou: I1. No dia 26 de abril 
ocorreu o Seminário Anual de Avaliação do Instituto de Biologia, com a participação de 
cerca de 40 docentes e outros servidores, tendo boa receptividade por parte dos envolvidos; 
I2. Os professores Carlos Eduardo Guedes e Lorena Candice foram convidados a compor 
a Comissão que avaliará ocupação e ociosidade de vagas de componentes ofertados pela 
Coordenação Acadêmica do IBio, tomando como base os relatórios gerados pelo SIAC e 
informações prestadas pelos docentes; I3. A pedido da Direção, foi informado sobre os 
problemas oriundos da não remarcação de viagem de campo de componente ofertado em 
2024.1. Foi enfatizada a necessidade de os docentes informarem, por e-mail ou ofício, 
qualquer alteração nas datas inicialmente previstas; e I4. Apesar da greve de docentes 
deflagrada no final do mês de abril, a CPRA informou por e-mail enviado em 07/05/2024 
que as rotinas acadêmicas serão mantidas conforme estabelecido inicialmente, com início 
da organização do Planejamento Acadêmico de 2024.2 em 27 de maio para os colegiados 
de cursos e em 10 de junho para os departamentos/ coordenação acadêmica. Ponto 1. 
Apreciação do RAT 2023 da Coordenação Acadêmica. A profa. Fernanda apresentou o 
Relatório Anual de Trabalho da Coordenação Acadêmica referente ao ano de 2023, do qual 
a plenária já estava ciente. Após discussão, aprovou-se por unanimidade. Ponto 2. 
Apreciação da anuência encaminhada ao curso de Licenciatura Intercultural Indígena 
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com aprovação ad referendum pela coordenadora acadêmica após consulta à 
comunidade. A profa. Fernanda apresentou o ofício de anuência enviado ao professor 
Felipe Bruno Martins Fernandes em 15 de abril de 2024 (data limite), como resultado da 
reunião com os docentes do Instituto de Biologia realizada no dia 12 de abril de 2024. A 
Coordenação Acadêmica confirmou compromisso na oferta dos seguintes componentes 
curriculares ao curso de Licenciatura Intercultural Indígena da UFBA (Edital PARFOR 
2023): BIO124 – Zootoxicologia: Carga horária total de 60 horas, com previsão de ocorrer 
em 2025.2; BIO007 – Introdução à Biologia (conforme conteúdo do curso de Ciências 
Naturais): Carga horária total de 60 horas, prevista para 2026.2; e BIO006 – Fundamentos 
de Zoologia: Carga horária total de 60 horas, prevista para 2027.1. Além destes, também 
foi proposta a criação de um novo componente em substituição a BIO111 Botânica VII, que 
havia sido originalmente solicitado no processo: BIOXXX – Diversidade de Plantas, Algas 
e Fungos: Carga horária total de 60 horas, com previsão para 2027.2 Os trâmites de criação 
deste componente já foram iniciados. Ainda, durante a reunião realizada no dia 12/04/2024, 
a professora Rejane Maria Lira da Silva se disponibilizou para compor o Colegiado do 
referido curso. Os docentes do IBio que estiveram presentes na reunião do dia 12/04 ou 
que se manifestaram por outras vias de comunicação demonstrando interesse em ministrar 
os referidos componentes foram: BIO124 – professora Rejane Lira, BIO007 – professoras 
Alessandra Selbach, Patrícia Fiúza, Tania Regina Marques Silva e Pablo Rafael Oliveira, 
BIO006 – professores Angela Zanata, Adolfo Calor, Wagner Magalhães e André Cruz, e 
BIOXXX (novo componente em criação) – professores Cid Bastos, José Marcos Nunes, 
Patrícia Fiúza, Bianca Barbosa, Anderson Alves, Rafael Farias, Maria Luiza Silveira de 
Carvalho e Adriana Medeiros. A professora Fernanda esclareceu que outros docentes 
poderão manifestar interesse futuramente e que o docente responsável por cada 
componente será definido por acordo entre os interessados, em momento oportuno. Ponto 
3. Correção na indicação de nomes para compor a comissão examinadora do 
relatório final de estágio probatório (fase de 30 meses) da professora Maria Luiza 
Silveira de Carvalho. A professora Fernanda informou que, após a servidora Cristina ter 
conferido as normativas, foi observado que a mesma banca examinadora deve ser mantida 
ao longo de todo o processo de estágio probatório. Assim, tornou-se necessário corrigir os 
nomes que haviam sido indicados na última reunião. Foram então indicados os mesmos 
docentes que analisaram os relatórios de estágio probatório de 6 e 18 meses da docente: 
Lazaro Silva (Titular), Kelly Leite (ASO4), e Maria Lenise Silva Guedes (ASO3) como 
membros titulares. Em votação, a composição da comissão foi aprovada por unanimidade. 
Ponto 4. Apreciação do parecer da comissão examinadora do relatório de progressão 
funcional do professor Bruno Vilela de Moraes e Silva, do nível I para o nível II da 
classe C de Professor Adjunto. Toda a documentação referente ao parecer da banca de 
avaliação de relatório para progressão do prof. Bruno Vilela foi apresentada. Após leitura e 
apreciação, o parecer elaborado pelos professores Tânia Silva (ASO2), Adriana Oliveira 
(ASO4) e Anderson Geyson Alves de Araujo (ASO2) foi aprovado por unanimidade. Ponto 
5. Indicação de nomes para compor a comissão examinadora do relatório de 
progressão funcional da professora Tânia Regina Marques Silva, do nível II para o 
nível III da classe D de Professor Associado. Foram indicadas as seguintes docentes: 
Adriana Oliveira Medeiros (ASO4), Sheila Resende (ASO3) e Ângela Zanata (ASO4) como 
membros titulares, e Moema Cortizo Bellintani (ASO4) e José Marcos de Castro Nunes 
(ASO4) como membros suplentes. Em votação, a composição da comissão foi aprovada 
por unanimidade. Ponto 6. Apreciação do parecer da comissão examinadora do 
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relatório de progressão funcional do professor Anderson Geyson Alves de Araújo, 
do nível II para o nível III da classe D de Professor Associado. Toda a documentação 
referente ao parecer da banca de avaliação de relatório para progressão do prof. Anderson 
Geyson Alves de Araújo foi apresentada. Após leitura e apreciação, o parecer elaborado 
pelas professoras Adriana Oliveira Medeiros (ASO4), Sheila Resende (ASO3) e Ângela 
Zanata (ASO4), foi aprovado por unanimidade. Ponto 7. Apreciação de ofícios 
encaminhados pelo PPG BioEvo e pelo docente Rafael Farias. A profa. Fernanda 
apresentou a carta de intenção do docente Rafael Farias solicitando apoio à análise da sua 
redistribuição em definitivo, especialmente em caso de negativa da decisão judicial final. 
Esse processo de redistribuição poderia ocorrer a partir da contrapartida de futuro código 
de vaga à Instituição de origem. O processo judicial está em andamento, sem data nem 
indicativo de desfecho. A coordenação acadêmica apreciou a solicitação e decidiu por nove 
votos favoráveis e duas abstenções, incluindo a abstenção do professor interessado, que 
solicitará ao Núcleo Acadêmico de Ensino para ser feito um estudo de perfil docente e, 
sendo o caso e havendo base legal, que irá sugerir à Congregação do Instituto que seja 
dada prioridade à solicitação do docente Rafael quando estiver sendo discutida a 
destinação do próximo código de vaga. Ponto 8. Apreciação de solicitação do Colegiado 
de Odontologia quanto à redução da carga horária de componente curricular para 
nova matriz do curso. Devido o curso de Odontologia estar passando pelo processo de 
reestruturação curricular, houve inicialmente a necessidade de diminuir a carga horária 
teórica do curso, para aumentar as disciplinas clínicas e de estágio supervisionado, 
conforme as novas Diretrizes Curriculares do Curso de Odontologia. Desta forma, solicitou-
se que o componente curricular BIO158 Biologia Celular e Molecular, ministrado pela 
docente Ivana de Araújo, tenha sua carga horária diminuída de 75h para 60h. Entretanto, 
após diálogos recentes com a docente Ivana e a Coordenadora do Curso de Odontologia, 
Carla Gurgel, foi decidido que o componente curricular BIO158 Biologia Celular e Molecular 
permanecerá com as mesmas 75h. Foi esclarecido também que será necessário que seja 
ministrado no primeiro semestre do curso de Odontologia, já que BIO158 é pré-requisito 
para muitas disciplinas básicas do ICS. Não foi necessária votação por parte da plenária 
uma vez que a docente responsável pelo componente e o Colegiado de odontologia 
resolveram a questão diretamente. 9. O que ocorrer. A professora Fernanda relatou a 
solicitação da professora Claudia Santana para criação de ACCS e explicou que 
diversas mensagens foram trocadas com a professora explicando que não haveria tempo 
hábil para que os trâmites acontecessem a tempo de criar o componente para 2024.2 
devido ao cronograma apertado da PROEXT. Ela sugeriu à professora Claudia que os 
formulários fossem apreciados na Coordenação Acadêmica já antecipando os trâmites para 
oferta do componente em 2025.1. Havendo concordância pela docente, os formulários 
foram apreciados e a proposta foi aprovada condicionada à realização de uma das 
seguintes alterações: 1) adicionar "celular" no título do componente (Tecnologia Assistiva: 
Modelos para o ensino de Biologia CELULAR) e na linha 4 da ementa (Análise de 
demandas, desafios e possibilidades para a inclusão de Pessoas com Deficiência (PCD) 
nos processos de ensino-aprendizagem, no campo da Biologia CELULAR) ou 2) Excluir o 
pré-requisito e o ponto 6 do conteúdo programático, além de adequar a bibliografia para 
remover o que for específico de biologia celular/ citologia. A plenária considerou essas 
modificações importantes para que fique claro que o componente é voltado à criação de 
modelos de Biologia Celular OU que ele tem um caráter mais amplo. Após reenvio dos 
formulários com as devidas alterações, a professora Fernanda se comprometeu a seguir o 
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passo a passo para criação de novos componentes ACCS conforme documento emitido 
conjuntamente pela PROGRAD, SUPAC e PROEXT. Nada mais havendo a tratar, a profa. 
Fernanda encerrou a reunião, da qual foi lavrada esta ata e assinada pelos presentes. 
Salvador, 08 de maio de 2024. 
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